

సిగ్నల్స్

- శంకరమంచి పార్థసారథి

సిగ్నలనేది ఇంగ్లీషు ముక్క. మన తెలుగులో అర్థం చెప్పుకోవాలంటే సంకేతమని , సూచికని అనాల్సి వుంటుంది.

ప్రతి మనిషి జీవితంలో ఈ సిగ్నలే పదానికి ఇంటా బయటా గూడా విశేష ప్రాధాన్యత ఉండి తీరుతుంది. సిగ్నల్సుని ఇవ్వటం, ఎదుటి మనిషి పంపేవాటిని సమంగా రిసీవ్ చేసుకోవటం తెలికపోతే మనుగడాట మరి ముందు సాగదు.

ఉదాహరణకు మీరు స్కూటరుపై వెడుతుంటారు. ఒకానొక సెంటక్లో ఎర్రలైటు వెలిగించి అంటే జర ఆగమనర్ద. కాదని మారాంచేసి ముందు ప్రొసీడయ్యేరో, తదుపరి కార్యక్రమం కడు బాధాకరంగా ఉంటుంది. కాకీ బట్టల వెంకటసామితో పేచీ తప్పదు. అలాగే మీ ముందు మీకంటే వేగంగా వెడుతున్న పెద్ద మనిషి కుడిచేతిని సడన్ గా పైకిలేపి గాల్లో రెపరెలాడిస్తే అర్థమేమిటో అర్థం చేసుకుని ఫాలో అవ్వాలి. అంతేకాని స్వతంత్ర దేశంలో వీడి దర్భకత్వంతో నాకేం పనని పదండి ముందుకన్నారంటే కళ్ళు తెరిచి నేనెక్కడున్నానూ అడుగుతారు కాస్సేపటికి ఆస్పత్రిలోఅదీ అదృష్టంగట్టిదయితే.

వీధిలోనే కాకుండా ఇళ్ళలోనూ, ఆఫీసుల్లోనూ గూడా అనేక సందర్భాల్లో అనేకరకాలు సిగ్నల్సు వస్తుంటాయ్. అర్థం చేసుకోకపోతే అన్యాయం అయిపోతారు.

ఈ మధ్యనే మాకో ఆఫీసరుగారు కొత్తగా వచ్చేరు. ఆయన మితభాషి. ఎక్కువ మాట్లాడితే ఆయుష్షు తగ్గిపోతుందని వాళ్ళ పెద్దవాళ్ళు చెప్పారో ఏమోగానీ, పిడుగులు పడ్డా పెదవి విప్పడు. అన్నిపన్ను సిగ్నల్సు ద్వారానే లాగించేస్తుంటాడు. మొదటి రోజునే మా టైపిస్టుని పిల్చి గుండుసూదుల కావాలని సంజ్ఞచేసి అడిగాట్ట. ఆ పిల్ల ఆ సిగ్నల్సు వేరేలా అర్థం చేసుకుని సెలవుపై వెళ్ళిపోయి, ఆ పైన ట్రాన్స్ ఫర్ గూడా చేయించేసుకుంది. అంచేత సిగ్నల్సు ఇచ్చేటప్పుడూ, తీసుకునేటప్పుగూ గూడా తాపీగా ఆలోచించటం ఉత్తమం. తాపీగా అంటే - తాపీలు, సుత్తులు, శానాలు గూడా ఆలోచిస్తాయాని అడక్కండి మరి.

ఎప్పుడూ చిరుబుర్రులాడుతూ మొహం మిల్లిగరిటలా పెట్టుకునే ఆఫీసరు, ఆకస్మాత్తుగా చిరు నవ్వుల్తో పిల్లలు కులాసానా ఆన్నాడంటే - మీకేదో సొంతపని అప్పచెప్పబోతున్నాడని గుర్తించాలి. పరిచయం లేని ఆడపిల్ల మిమ్మల్ని చూసి కళ్ళు

టపటపలాడిస్తే ముందుముందు రానున్న మంచిరోజు కోసం ఎదరుచూడొచ్చు.

ఇక, రచ్చగెల్చి ఇంటికొస్తే అక్కడుండే సిగ్గులు అక్కడుంటాయి. కాకపోతే పద్దతులు వేరుగా ఉండొచ్చు. వంటగదిలో గరిటలు, పళ్ళాలు ఫ్లయింగ్ సాసర్సు లాగా ఎగిరెగిరి పడుతుంటే లేక అకారణంగా పిల్ల వెధవలపైన మీ శ్రీమతి చెయ్యి చేసుకుంటేను - ఆ సిగ్గులు కర్ణం - తుఫాన్ రాబోతోందని అర్థంచేసుకుని, కారణం కోసం రెండు మూడ్రోజులు వెనక్కిపోయి వెతుక్కోవటం శ్రేష్టం. ఇలాగే శరీరంలోపల్లించి గూడా కొన్ని వార్నింగుల్లాంటి సిగ్గులు వస్తుంటాయి. గమనించి తగిన శ్రద్ధ తీసుకోకపోతే, ఈ కట్టెమంచం లోకి ఆపైన వీధిలోకి చేరిపోతుంది. మనిషి మనుగడ శాస్త్రంలో ఈ సిగ్గులనేవి ముఖ్యమైన అధ్యాయం.

----- అయ్యోహోయింది -----